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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ  

ΧΡΗΣΗ ΖΥΜΟΜΥΚΗΤΩΝ ΚΑΙ ΜΥΚΗΤΩΝ ΣΕ ΣΙΤΗΡΕΣΙΑ ΤΣΙΠΟΥΡΑΣ ΜΕ 

ΣΤΟΧΟ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΑΝΟΣΟΕΝΙΣΧΥΣΗ - BRIGHTFISH 

 

 

Στοιχεία Πράξης 

Τίτλος: Χρήση ζυμομυκήτων και μυκήτων σε σιτηρέσια τσιπούρας με 
στόχο τη βελτίωση του εξωτερικού χρωματισμού και την 
ανοσοενίσχυση 

Ακρωνύμιο: BRIGHTFISH 

Κωδικός ΟΠΣ: 5074567 

Χρηματοδοτικό πλαίσιο: 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αλιείας και Θάλασσας 2014-
2020» 

 

Προϋπολογισμός: 

 

Πρόσκληση  

383.372,98 (Δημόσια δαπάνη 359.620,35) 

 

Εταίροι:  

 

 

 

 

 

 

Χρονική διάρκεια: 

Φορέας 1 (Ειδικός Λογαριασμός Γεωπονικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Υδροβιολογίας, Τμήμα 
Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής) 

Φορέας 2 (ΕΛΚΕ Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Εργαστήριο 
Υδατοκαλλιεργειών, Τμήμα Γεωπονίας Ιχθυολογίας και 
Υδάτινου Περιβάλλοντος) 

Φορέας 3 (ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΑ ΔΙΟΝΙ ΙΚΕ) 
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ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ  (μέγιστο 2 σελ.) 

Σκοπός 

Η παγκόσμια υδατοκαλλιέργεια συνεχίζει να αναπτύσσεται με υψηλούς ρυθμούς 

διασφαλίζοντας την επισιτιστική ασφάλεια του ολοένα αυξανόμενου ανθρώπινου 

πληθυσμού. Η εντατικοποίηση της ιχθυοκαλλιεργητικής παραγωγής, ωστόσο, συνεπάγεται 

και μεγαλύτερο κίνδυνο εμφάνισης ασθενειών στους εκτρεφόμενους ιχθύες. Σήμερα, η κοινή 

πρακτική αντιμετώπισης των ασθενειών είναι μέσω χρήσης αντιβιοτικών και εμβολίων, η 

οποία όμως ούτε αποδοτική είναι ούτε συνεισφέρει σε μια περιβαλλοντικά βιώσιμη 

ανάπτυξη του κλάδου. Το παρόν έργο αποσκοπούσε στη διερεύνηση της χρήσης διαφόρων 

προϊόντων ζυμομυκήτων και διαφόρων ειδών μανιταριών στο σιτηρέσιο της εκτρεφόμενης 

τσιπούρας ως πρεβιοτικά και ανοσοενισχυτικά διαιτητικά πρόσθετα για την ενίσχυση της 

υγείας των ψαριών και της ανθεκτικότητας τους σε ασθένειες.  Επίσης, σκοπός του έργου 

ήταν η χρήση προϊόντων ζυμομυκήτων για τη βελτίωση του χρωματισμού του δέρματος στην 

τσιπούρα.  

Στόχοι 

Βασικός στόχος της μελέτης είναι η επίδραση διαφόρων ειδών μανιταριών και διαφόρων 

προϊόντων μαγιάς στη σωματική αύξηση, στην αποδοτικότητα της τροφής, στη θρεπτική 

σύσταση, στην ανοσολογική απόκριση, στην ιστομορφολογία και στο αιματολογικό προφίλ 

της εκτρεφόμενης τσιπούρας. Επιπρόσθετος σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η 

διερεύνηση της επίδρασης σιτηρεσίων με ενσωμάτωση λυοφιλιωμένης βιομάζας του 

ζυμομύκητα Rhodotorula mucilaginosa στους αναπτυξιακούς δείκτες και στο χρωματισμό του 

δέρματος της τσιπούρας. 

Μεθοδολογία 

Μια σειρά διατροφικών πειραμάτων διεξήχθησαν με τη χρήση σιτηρεσίων στα οποία 

ενσωματώθηκαν διάφορα προϊόντα ζυμομυκήτων και διαφόρων ειδών μανιταριών ως 

ανοσοενισχυτικά διαιτητικά πρόσθετα. Σε κάθε πειραματισμό μελετήθηκε η επίδραση αυτών 

στη σωματική αύξηση, στην αποδοτικότητα της τροφής, στη θρεπτική σύσταση, στην 

ανοσολογική απόκριση, στην ιστομορφολογία και στο αιματολογικό προφίλ της 

εκτρεφόμενης τσιπούρας. Παράλληλα, πειραματισμός διεξήχθη με την ενσωμάτωση 

λυοφιλιωμένης βιομάζας του ζυμομύκητα Rhodotorula mucilaginosa ως ενισχυτικό του 

ανοσοποιητικού συστήματος και του εξωτερικού  χρωματισμού της τσιπούρας.  

Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους 

Η διαιτητική προσθήκη 2% με κάθε ένα από τα είδη μανιταριών που δοκιμάστηκαν, ήτοι 

Agaricus bisporus, A. bisporus Portobello και Pleurotus sp., η οποία διαπιστώθηκε ότι δεν 

επέφερε κάποια σημαντική διαφοροποίηση στους αναπτυξιακούς δείκτες της τσιπούρας, 
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στην αποδοτικότητα της τροφής, στη θρεπτική σύσταση και στο αιματολογικό προφίλ της 

τσιπούρας.  Ωστόσο, οι ομάδες ψαριών που διατράφηκαν με μανιτάρια έδειξαν μια τάση 

αποδοτικότερης απορρόφησης θρεπτικών στο έντερο και μια τάση ενίσχυσης του 

βλεννογόνου του εντερικού επιθηλίου που συμβάλλει στην αμυντική θωράκιση του 

οργανισμού. Το μανιτάρι του είδους Pleurotus sp. βελτίωσε σημαντικά διάφορους 

ανασολογικούς δείκτες στην τσιπούρα, αλλά η ευεργετική δράση των ειδών Agaricus χρήζει  

περαιτέρω διερεύνησης. Η διαιτητική προσθήκη 2% με διάφορα προϊόντα του ζυμομύκητα 

της μαγιάς (Saccharomyces cerevisiae), ήτοι ξηρή μαγιά και αποσταγματοποιημένα σιτηρά, 

μαγιά ζυθοποιίας και αυτολυμένο εκχύλισμα μαγιάς η οποία διαπιστώθηκε ότι αύξησε 

σημαντικά το ρυθμό κατανάλωσης τροφής, αλλά αυτό δεν οδήγησε σε βελτιωμένη ανάπτυξη 

των ψαριών, ενώ ταυτόχρονα χειροτέρευσε την μετατρεψιμότητα της τροφής και την 

αποδοτικότητα των διαιτητικών πρωτεϊνών. Αντίθετα, το εκχυλισμένο κλάσμα μαγιάς και η 

ζωντανή μαγιά  δεν παρουσίασαν καμία σημαντική επίδραση στην ανάπτυξη των ψαριών και 

στην αποδοτικότητα της τροφής σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου. Οι ομάδες ψαριών που 

διατράφηκαν με μαγιά έδειξαν μια τάση αποδοτικότερης απορρόφησης θρεπτικών στο 

έντερο και μια τάση ενίσχυσης του βλεννογόνου του εντερικού επιθηλίου που συμβάλλει 

στην αμυντική θωράκιση του οργανισμού. Η ξηρή μαγιά αποσταγματοποιημένων  σιτηρών, 

η μαγιά ζυθοποιίας και η ζωντανή μαγιά θα πρέπει να μελετηθούν περαιτέρω καθώς μπορεί 

να βελτιώσουν το ανοσοποιητικό σύστημα της τσιπούρας, παρά την αρνητική επίδραση των 

δύο πρώτων στην μετατρεψιμότητα της τροφής. Τα αποτελέσματα επίσης έδειξαν ότι η 

διαιτητική προσθήκη του Rhodotorula mucilaginosa σε επίπεδο 1% έως 3% δεν επιφέρει 

επιδράσεις στους αναπτυξιακούς δείκτες της τσιπούρας. Σε βιοχημικό επίπεδο προκαλεί 

μεταβολές στο μεταβολισμό και στο προφίλ των λιπαρών οξέων και επιδρά θετικά τη 

μικροχλωρίδα του εντέρου γεγονός που σχετίζεται με τον πρεβιοτικό ρόλο του σιτηρεσίου. 

Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/αλιεία/περιβάλλον 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ιχθυοκαλλιέργεια της τσιπούρας, που αποτελεί κυρίαρχο 

είδος στην ελληνική και μεσογειακή υδατοκαλλιέργεια, μπορεί να βασιστεί σε προφυλακτικά 

μέτρα ενίσχυσης της υγείας των ψαριών και της ανθεκτικότητας τους σε ασθένειες μέσω της 

χρήσης φυσικών πρεβιοτικών πρόσθετων στις ιχθυοτροφές ενισχύοντας έτσι την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα του κλάδου.  

Τελικά Συμπεράσματα 

Τα προϊόντα ζυμομυκήτων (μαγιά) και μυκήτων (μανιτάρια) αποτελούν σημαντικές πηγές 

βιοενεργών συστατικών που χρησιμοποιούνται ήδη στις ιχθυοτροφές με θετικά 

αποτελέσματα στα παραγωγικά χαρακτηριστικά των ψαριών. Τα συστατικά που 

χρησιμοποιήθηκαν στο παρόν έργο, τόσο σε εργαστηριακή όσο και σε πιλοτική εφαρμογή, 

φαίνεται να βελτιώνουν την υγεία και την ευζωία των ψαριών, γεγονός που αποτελεί μείζον 

ζήτημα στις σύγχρονες ιχθυοτροφές. 


